

通讯员 代建民 记者 张昊 本版图片均由市外办提供

宁波也在"六争攻坚、三年攀高"中跑出新时代的加速度。外事部门更应积极创新转型,将外交外事资源转化为服务宁波开放发展的内生澎湃动力,张开双臂,拥抱世界,让宁波发展的脉搏在同当今时代的激荡中

## "实"处着手 解企业发展之难

宁波外向型经济发达,企业"走出去"愿望迫切、步伐加快。近年来,随着"一带一路"建设深入推进,我市企业在对外投资方面,无论是目的地国家的数量,还是对外投资额都出现快速增长。

地方外事工作的核心在于服务 国家总体外交大局和服务地方经济 社会发展。宁波外事部门积极促进 这"两个服务"相结合,不断拓宽 企业"走出去"渠道。

——用好国家级活动的溢出效 应。市外办积极服务保障我市参加 首届中国国际进口博览会以及在甬 举办的中国一中东欧国家博览会、 中国一中东欧国家经贸促进部长级 会议等国家级活动;精心举办中国 中东欧市长论坛、海丝港口国际合 作论坛,结合我市经济结构特点和 发展特色, 在中国中东欧国家市长 论坛上专门设置"互联网与贸易便 利化""投资自由化与经贸合作示 范区建设""创业创新与中小企业 合作"等聚焦企业"走出去"的议 题;安排来访的国宾团组赴企业参 观考察,设置"中东欧国家市长与 宁波民营企业面对面"交流环节, 组织海外媒体记者来甬采风活动, 为企业参与国际交流合作搭建舞 台,让甬企亮相,为甬企发声。

精心打造高质量国际合作 平台。聚焦宁波产业、科技发展痛 点、难点,我市精心策划举办海外 "宁波周"和海外主题招商活动, 着力打造"经济外交"品牌。2018 年,在美国、日本、德国、英国、 比利时、瑞典等国家共举办对接活 动约20场,覆盖产业招商、科研 项目合作、教育机构(项目)合作、 高端人才引进等多个领域。海外 "宁波周"活动自2008年启动以 来,足迹遍及全球主要发达经济体 和中东欧国家(地区),累计吸引 千余家甬企参与,签约项目120余 个,投资总额超过35亿美元,取 得了良好的经济和社会效益。通过 举办大型涉外活动为民企开展国际 经贸搭建平台,已被列为全省外事 服务企业"走出去"典型。

加务企业 定出去 典望。 ——拓宽国际友好城市主渠 道。目前,我市各级友好城市已突 破105个,占浙江省友城总数的四 分之一。"朋友圈"的扩大,无疑 是宁波与世界互融互通进一步加深 的缩影。 市外办充分整合友城资源,利用高层互访、会议论坛、结好周年庆等契机,深化友城务实友好交流合作,发挥友城作为企业赴国外开展经贸活动的"目的地""桥业企"等多种作用,努力营造企业。在外开展经贸合作的良好氛围、加量外开展经贸合作的良好氛围、加国域上,我市先后与美国、加国军人、法国、德国、比利时等机构建立了顺畅的联络渠道,广泛和全人经贸信息,积极提供咨询服务。德国亚琛市、英国诺丁汉市先后业"起政立"到友城地区累计投资项目近

——深入挖掘利用外交资源。市外办用好我驻外使领馆资源,拓展民企"走出去"新途径。借助外交部"驻外使节考察国情""驻外使节考察经济暨企业家座谈会""外交为国内发展服务座谈会"等活动,实现我驻外使节对企业"面对面"服务、"点对点"会诊,为企业克服涉外文化、法律、政策等方面"水土不服"指点迷津。

另外,市外办持续加强与外国驻华使领馆交流互动,为企业"走出去"营造良好外部环境。在上海创新举办"市情推介暨新春招待会"以及组织"领事官员看宁波"等活动,组织邀请使领馆官员与实地参观考察我市企业,积极向各国驻华使领馆宣传推介民营经济,出去了解企业规模、实力和"走出去"的迫切愿望。同时,主动加强家驻户总领馆的沟通联系,争取使领馆在签证等方面的支持,创造良好的外部环境。

为确保企业快速便捷地实现 "走出去""请进来",宁波外事部 门坚持问题导向、需求导向,自我 加压,在签证服务、领事认证、外 国人来华签证邀请核实等方面创新 空破。

我市坚持从宁波实际出发,加强政策指导,鼓励民企循因公渠道出国(境),对规模大、信誉好、经营状况好、管理规范的企业实行直报企业政策,企业出国(境)管理服务持续优化。

目前,我市直报企业已达204家。直报企业人员出访,只需企业认可即可,不再需属地政府审核;

在宁波工作的外地户籍人员,劳动合同满一年的,也可办理因公出访手续,进一步加快了企业"走出去"步伐。

随着网上申报、同步办理制度 推行,审批流程不断优化,服务效 能不断提升。市外办为参加大型招 商、参展等活动的民营企业人员办 理签证开辟绿色通道,做到急事急 办。2018年共审批企业因公出国 354批911人次,其中民营企业296 批646人次。加强与驻华使领馆联 系,拓展因私签证代办业务,增加 因私签证代办国数量。目前,市外 办可受理近百个国家因私签证代办 业务。2018年代办因私签证代办 业务。2018年代办因私签证4544 批7716人次,同比分别增长16.9% 和12.1%。

一张卡加上一本护照,就可以在APEC经济体中实现一场说走就走的商务旅行。在企业高管看来,APEC商旅卡给商务人士带来的便利简直"超乎想象"。

"市场在哪里,就能让宁波商 务人士及时出现在哪里!" APEC 商旅卡从无到有和宁波不断加大推 广的过程,正是"最多跑一次"的 外事样本。我市充分利用数据共享 平台,简化申办材料,切实方便企 业申请,提高我市商务人士持卡 量。我市自 2007 年开始申办商旅 卡以来,共申办 4795 例,获卡 4515张,截至今年6月底持有有效 卡 2580张。宁波申办量位列全国 省市自办单位第五,为企业走出去 提供了"说走就走"的便利。

我市还深人实施企业认证"一站式"服务,不断拓展领事服务。市外办与市贸促会、宁波海关(原出入境检验检疫局)联手确保"一站式"服务渠道畅通,商业单据和商事文书全面实现一站式联合认证。认证加急绿色通道,让领事认证速度更快,实现"零跑"服务,提高了办事效率。

2018年,我市办理领事认证 1.6万批近3.3万份,同比分别增长 8.5%和5.8%,位列全国第八。审 核外国人来华签证邀请函853 批 1214人次,为全市对外开放和企业"走出去"提供有力支撑。建 立白名单制度,把对资质信誉 好、历史真实业务多的企业列入 白名单,极大地便利企业开拓新业 务。

## "细"处着眼一解群众燃眉之急

随着群众和企业"走出去"日益频繁,因遭遇自然灾害、意外事故(交通、海难、空难)、社会治安、公共卫生事件、恐怖袭击、重大传染疾病等,海外涉中国公民、企业突发领事保护事件呈现高发频发态势。为群众和企业"走出去"保驾护航是外事部门服务发展、服务群众的应有之义

——建立健全制度,加强领事保护平台建设。市外办强化全市涉外管理工作统筹协调,出台了《新形势下进一步加强我市海外公民和企业安全保护工作的意见》,加强海外领保联席会议机制建设,实现区县(市)全覆盖;

在全省率先出台了"一带一路"建设境外安全保障工作协调机制和预案体系;做好"一带一路"建设合作项目风险排查管控工作,及时分析、评估,发现苗头性、倾向性问题;有针对性地深入开展安全检查督查工作,加强对重点项目尤其是高风险国家合作项目的安全检查,完善应急处置预案,落实主体责任。

——加强政策宣讲,增强出 访人员自我保护意识。市外办积 极推进海外领保进企业、进社 区、进校园活动,开展"文明安 全出行"宣传教育,编印发放宣 传册,加大领事保护知识的普及 宣传力度;举办预防性海外领事

■"经济外交"——海外"宁波周"活动吸引**干余家** 甬企参与,签约项目 **120**余个,投资总额超 **35 亿**美元。

■"国际朋友圈"——我市各级友好城市已突破 105个,占浙江省友城总数的四分之一。

■APEC商旅卡:截至今年6月底我市有效持卡 2580张。宁波申办量居全国省市自办单位第五位。

■2018年,我市办理领事认证 **1.6万**批近 **3.3万**份,居全国**第八位**。



今年7月,市外办举办"外事服务进社区"活动,为社区居民介绍领事保护知识。

保护专题培训班、"境外游客突发重大交通事故应急处置"模拟演练,切实提高出境旅行社应对处置突发事件的能力;开展出访团组行前教育,提示赴外企业注意防范海外安全风险;在门户网站设立"海外领事提醒"栏目,及时发布海外安全预警信息。

国中东欧国家市长论坛

一践行外事为民,妥善做好应急处置善后工作。市外办牢固树立"外事为民"理念,坚持"及时、稳妥、有效"原则,健全《宁波市涉外突发事件应急处置预案》,强化部门协作配合,切实做好突发领保案(事)件的应对处置工作,及时处置率达100%;深入开展出境旅游境外安全专项治理活动,积极落实有关工作方案,加强部门协调联动、深化履职尽责、细化工作方案,常态化开展预警演练,确保协调联动顺畅、处置及时有效。

群众事无小事。复杂、疑难、没有先例可循的案例,更加考验政府部门宗旨意识是否牢固、办事能力是否过硬、责任担当是否落地。

在做优商业类文书领事认证"零跑"的基础上,市外办继续理顺公证文书领域领事认证"零跑"模式,增加公证认证受理代办服务点,打造了领事认证"零跑"服务宁波品牌。

今年初,市外办领事认证窗 口收到一本2004年的遗嘱公证, 要求办理香港确认(手续等同于 领事认证)。由于内地与香港特区 往来的文书不能直接使用,需在 外交部领事司办理确认手续。不 幸的是,立遗嘱人已经离世,无 法重新办理涉外公证。市外办急 群众之所急,请教外交部专家, 共同研究解决方案。在外交部领 事司的指导下, 市外办积极与有 关公证机构沟通, 创新把遗嘱 内容做成要素式物证保全涉外 公证来进行确认。80多岁的当 事人终于拿到期盼已久的公证 确认件,递交香港法院后成功 确认, 历时近5年的遗产分配难 题终于有了初步结果。该案例 还被列为省市"三服务"典型案 例之一。

## "深"处着力 解基层减负之困

促进部门间行政效率提升, 是深化"最多跑一次"改革的题 中之义。宁波市外办扩大外事资 源下沉覆盖面,强化党建引领, 努力交出新时代"外事为民"的 高分答卷。

市外办深化部门间办事事项 "最多跑一次"改革,以因公出国 (境)管理和外国人来华签证邀请 核实为主要内容,对照上级要求, 制定事项指南、流程图,进一步提 高内部流转效率,提升办事体验。

"基层在招商引资、结对交

流、海外招生等方面有较为迫切的需求,但由于各种原因,无法得到较好的满足。"这是市外办在基层调研中发现的普遍问题。对此,市外办扎实做好统筹安排,列出轻重缓急,深入挖掘外交外事资源,发挥渠道平台作用,通过结对扶助、资源嫁接和转换等途径,实现外事资源渗透式、穿透式下沉,进一步提高覆盖面和受益面。

党建引领,凝聚外事人奉献 担当使命。市外办不断激发机关 党支部内在活力和战斗堡垒作 用,强化党建对业务工作的指导引领作用,实现支部建设与业务工作同部署、共推动、互促进、双发展,把落实"外事为民"作为党建引领外事工作的重要支点;加强与宁海官地严家村、重要,加强与宁海官地严家村、通过主、新事服务进社区等活动。通过来,开展外事服务进社区等活动。通过,开展外事服务进社区等活动。通过的党支部活动,在全体党员干部中牢固树立起"外事为民"的宗旨意识,坚定外事工作服务国家总体外交,服务地区经济社会发展的使命意识。



时代是出卷人、人民是阅卷人,如何交出一份外事服务高分答卷是新时代赋予外事人的重要任务。叶荣钟表示,市外办将以习近平外交思想为指引,努力挖掘外事资源、发挥职能优势,搭建更多的平台和渠道,以深化"最多跑一次"改革为依托,提供精准、精细服务,进一步形成点面结合、层次多元、响应灵敏的服务体系,竭诚为企业、基层和群众提供更加优质的服务。